



1927年4月,南京国民政府成立。然而,仅仅两年后,1929年新军阀之间的混战又让老百姓们回到了战乱的惊恐中。作为国民政府首都的南京,虽然尚还稳定,但终究还是乱世的一部分。

乱世有乱象,1929年4月12日,南京的警察在汉西门外查获了大宗军火,这些军火来自哪里,会有哪些人购买?新军阀混战结束后不久,日本政府又发动了“九一八事变”,我大好东北河山,沦于敌手。面对外侮,热血男儿纷纷加入抗日的队伍。1932年4月12日,从美国学成归来的两位华侨飞行员投效十九路军。可就在同仇敌忾之时,十九路军的将领却又于这一天颁布了“取缔不法义勇军”的命令,这到底是怎么回事?

□本版主笔 快报记者 张荣

汉西门外查获大宗非法军火

1929年4月12日

大宗走私军火引起警方恐慌



曾从印度人手中买过军火的云南军阀龙云

1929年4月14日的《中央日报》上,刊登了一篇题为《西区汉西门外查获大宗军火步枪机关枪坏枪及子弹等甚多》的新闻报道。内容如下:“本区汉西门外凤凰街第三十五号门牌庚源煤炭厂,原为前第四十四军业开鑫部之留守处,自该军所编遣散后,即经撤销,乃该管西区第四分署署员杨熙,近据民人密报,该厂内藏有大批军火,并已发现有零售枪械,每个十元等情,当于前日(十二日)下午十一时二十分,派遣巡官刘国钧,率带户籍员及长警数名,籍查户口为由,前往检查,果在其三进房屋内,查出七九步枪三百一十支,大小机关枪八挺,各式子弹六十八箱,损坏步枪三十余支,子弹钢头两箱,机关枪零件三箱,铁杆子两根,步枪托九个,该署员见有如此大批之军火,案关军火,未便擅查,遂以电话报经区署,转报首都公安局,请示办法。”

接到汇报之后,首都公安局自然不敢怠慢,立即就派遣该局手枪队警士二十多名,乘坐汽车赶到现场,进行清点。并打电话到公安局要来卡车四辆,装载后拖回城内公安局。同时,警士们将庚源煤炭厂厂长李化龙,及官员苏云奎,李玉泰共三名,一并拘押回局,准备查办。

看完这篇新闻,记者不禁纳闷,国民政府首都竟然出现了如此大宗的走私军火,它们究竟从哪里来的,零售的对象又是什么人呢?

河南师范大学社会发展学院王守谦老师在接受记者采访时认为,在1929年的中国,走私军火是件稀松平常的事情。从欧美的坚船利炮打开国门之日起,军火就成为中国人最为热衷的舶来品之一。

和晚清相比,民国更是军火销售的黄金时期。但官办的军火机构根本就无法满足市场“需求”,于是,便出现了“黑市”。那个时候,除民国政府官办的军火外,军火还有以下来源:第一次世界大战结束后,欧洲列强有大量剩余军火需要出手,而民国

各地军阀又纷纷整军备武、争夺地盘,因此那些剩余的军火从欧洲战场转移到中国;其次,外国驻华使馆的官员也加入了军火买卖的行列,何况还能借机拉拢当权者,维护他们所中意的秩序。意大利使馆警卫队长瓦拉尔达曾把数千吨轻重武器卖给军阀曹錕,帮助他同南方革命军作战。法国印度支那总督凡雷纳则在提取近三成的回扣之后,将7000支步枪和700万发子弹卖给了云南军阀龙云,以加强法国与中国大西南的“特殊关系”。

而上海师范大学的高老师也告诉记者,官办以外的军火买卖严重干扰了国民政府的军工业生产,因而被禁止。但暴利面前,“黑市”军火买卖从来是禁而不止,大量的军火被走私到各地,尤其是在1929年的中国。

自1928年底张学良东北易帜后,蒋介石在形式上统一了中国,掌握了中央统治权,但是,他只占有南京、上海和东南各省;而新军阀冯玉祥占有豫、陕、甘、宁、鲁等省,拥兵40万;阎锡山占有晋、冀、绥、察三省和平津两市,拥兵20万;桂系占有两湖、广西;李济深占广东支持桂系;张学良虽然易帜,但东北仍为他的地盘。他们据地称雄,对蒋的统治构成严重威胁。因此,蒋介石决定“裁兵建国”,以解除威胁。

1929年1月1日,全国编遣会议在南京召开。各派系的代表共48人出席了会议。经过激烈的争吵,最后确定全国设立八个编遣区。根据编遣会议决定,蒋介石获利最多,冯、桂、阎发现上当,便由互相攻讦转为消极抵抗。

编遣会议后不久,蒋介石又召开国民党“三大”。在会议代表406人中,蒋介石指定者211人,圈定者122人,选出者仅73人。会议处分了反蒋势力,对已公开反蒋的桂系领导人李宗仁、白崇禧等开除党籍,对汪精卫予以书面警告。这样一来,蒋介石与其他各派势力的矛盾进一步激化。

在军阀们的战争打响之前,蒋介石先行一步,将军火生产严格控制在自己的手里。因此,军火走私愈演愈烈。通过各种渠道拿到军火的大小军阀们在1929年开始了一场近一年时间的混战。

可高老师提醒记者,虽然在南京西区汉西门外查获大宗军火之日,正是蒋介石与桂系酣战之时,但这批军火应该和军阀混战无关。根据当日的新闻报道,这批军火以零售的形式出现,它的对象应该是南京及周边地区出于自卫需要的市民。因为乱世之中,私人买卖并持有枪支是政府所无暇顾及的。但按照1929年每斤大米6分钱左右的价格,每支枪械十元绝非一般人所能接受的,因此这批军火的主要销售对象是富有人士。

因此,对于1929年4月14日《中央日报》上的这则新闻,高老师认为,由于这是私人性质的军火走私,极有可能因“黑幕”而不了了之。果真,记者在随后的报纸上,再也没有看到关于这件枪械走私案的后续报道。

1932年4月12日

旅美飞行家回归祖国参加抗战



抗战时期的华侨飞行员

1932年4月13日《中央日报》上转载了一则消息:“中央社昆山十二日下午六时电 旅美华侨关炳权、钟颢志二君,在美航空学校学习飞行,同切杀敌,现已到十九路军投效。”

熟知近代史的人,都会从这个消息中得到这样的背景:1931年9月18日,日本军国主义分子制造了侵略中国的“九一八”战事。次年1月28日,日本侵略军又大举进攻上海,国民革命军十九路军在爱国将领蒋光鼐、蔡廷锴指挥下奋起抵抗。旅居海外的华侨从这时开始,兴起了抗日救国运动,旅美华侨关、钟二人的行为,就是最好的说明。

上世纪初,孙中山曾经倡导过

“航空救国”的思想,而“九一八事变”后,美国的各抗日救国会努力实践着他的思想,旧金山等地的华侨抗日救国组织,在广大华侨的支持下,纷纷创办了航空学校。在众多的航校中,以波特兰、旧金山和纽约3所航校办得最为出色。

根据记者对这则消息的转述,华航空学校的李老老师认为,这两位有可能来自波特兰航空学校。

据介绍,九一八事变爆发后的第二个月,波特兰航空学校就于俄勒冈州波特兰市建立。学校的宗旨是:“训练航空人才,对外为巩固国防,尽力拒敌;对内发展航空事业,永不参加任何政争内战。”报考者必须具备下列资格:凡爱国青年

1932年4月12日

十九路军将领蒋光鼐、蔡廷锴取缔不法义勇军



在“旅美飞行家投效祖国”的消息旁边,还刊登了这样一则消息——《蒋蔡取缔不法义勇军》,内容是:“中央社昆山十二日下午六时电 蒋光鼐、蔡廷锴为取缔不法义勇军事,通电太仓常熟昆山苏州吴江武进无锡江阴各县长知照,以免投机及反动分子借端活动。”

说起抗日义勇军,许多人就会立即想到曾发起江桥抗战,给日本侵略者以严厉打击的马占山。其实,除此之外,在“九一八”事变后,处于国破家亡境地的东北人民组织的义勇军数不胜数,在白山黑水之间燃起了民族自卫的抗日烽火。与此同时,游击队、红枪会、大刀会、山林队等抗日武装也纷纷涌现。他们四处主动出击,使日本侵略军昼夜不安,疲于奔命。

1931年10月,美国《密勒氏

评论报》曾发表评论说:“满洲事实上没有不被袭击的地方,城市和铁路,竟找不出一处来。”伦敦《每日导报》也撰文说:“满洲国当局日陷不宁,目下满洲境内,日本人没有一条绝对安全的道路。”

那么,既然如此,因淞沪抗战还击日本侵略者而名闻天下的十九路军将领蒋光鼐和蔡廷锴,又为何发出这份通电呢?“不法义勇军”又是怎么回事?

上海师范大学的高老师认为,“九一八”事变后,除了东北外,全国其他省市也有许多热血人士组成义勇军,奔赴东北前线,得到社会舆论的大力支持。但这其中难免有许多“浑水摸鱼”者。

高老师分析说,从当局的角度来看,这“浑水摸鱼”者,一方面是打着抗日旗号,由土匪、恶

思想清新、身体健康、品行端正、无不良嗜好者;年龄在18岁以上、30岁以下者;对于汉文英文具有普通学识者。规定学习的科目为航空术、航空理论及国耻史等3门。

在这所学校学习的学生一切费用皆免,而且,学生毕业后,成绩优异者,由该校资助继续深造;但学生若半途退学,学校则会追缴他在学校学习期间的一切费用;学生在练习期间,不受指挥者,除追缴全部费用外,并勒令退学;学生学成后不愿按学校宗旨服务者,除追缴全部费用外,并通知航空部门永不录用。

该校开办两期后,到1933年第三期招生时因经费困难而停办。不过,在两届36名毕业学员中,有32人回国服务。

虽然无法找到学员的所有名单,但关炳权和钟颢志二人来自该校是毋庸置疑的。因为其他的华侨航空学校建立都在这之后,比如,纽约华侨航空学校是于1932年3月建立的,旧金山航空学校1933年8月才正式开学。

从1931年9月至1937年8月,华侨飞行员纷纷回国报效空军,成为国民政府空军的主力。当时广东空军从队长到队员,华侨子弟是其骨干。国民政府空军驱逐机队的飞行员中,美洲华侨青年几乎占了3/4。他们英勇善战,不少人为国捐躯。李老老师举例说,这期间仅从美国归来的台山籍华侨飞行员就有50多人,其中30多人为国牺牲。



▲1932年4月13日的《中央日报》刊登《蒋蔡取缔不法义勇军》消息

◀蒋光鼐(左)与蔡廷锴

霸、散兵游勇组成的“义勇军”,他们的实质就是武装土匪组织,以抗日为名,行强盗之实。比如昆山,就有“义勇军”到大户人家讨要“抗日人头费”,拿了钱之后,并不成行,继续鱼肉乡里,致使百姓不堪其扰。另一方面,当局还担心,这“义勇军”会成为中国共产党最好的外衣。1932年的蒋介石,对此可是忧心忡忡,尤其是昆山苏州无锡一带,是富庶的鱼米之乡,如果让中共借“义勇军”之名,在这些地方站稳,则百害而无一利。但是,在如此抗日之火盛行的形势之下,如果以国民政府的名义发出“取缔不法义勇军”的通电,势必会让已经遭到谴责的蒋介石更加举步维艰。因此,让抗日名将蒋光鼐和蔡廷锴来发出这番通电是再合适不过的了。



1929年4月14日《中央日报》刊登汉西门外查获军火的新闻